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ozZereg czasowy
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» Szereg czasowy jest pojedyncza realizacjg pewnego procesu
stochastycznego.




oSzZereg czasowy

24.02.2020 3,9772
25.02.2020 3,9624
26.02.2020 3,9573
27.02.2020 3,9413

28.02.2020 3,9255




Szereg czasowy

http://www.bankier.pl/inwestowanie/profile/quote.htmI?symbol=R0OPA
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» O sezonowosci mowimy wtedy gdy zmienna zmienia sie w
pewnym cyklu, zwykle zwigzanym z cyklem kalendarzowym.

> Np. zmienne kwartalne charakteryzujg sie sezonowoscig kwartalng a
zmienne miesieczne charakteryzujg sie sezonowoscig miesieczng

» Sezonowos¢ w danych moze pojawiac sie z roznych powodow:
o czynniki klimatyczne (spadek wartosci dodanej w budownictwie w

okresie zimowym);
o czynniki kulturowe (wzrost wartosci sprzedazy w okresie swiat).
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oeZONOWOSC

» Sezonowosci nalezy uwzgledni¢ w modelu jesli ma ona wptyw
na zwigzek miedzy zmienng objasniajgcg a objasniana:
o jesli w modelu nie zostanie uwzgledniona sezonowos¢ to pojawi sie ona
w resztach, ktore nie bedg spetniaty zatozen KMRL.
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ZONOWOSC

» Uwzglednienie problemu sezonowosci w procesie estymaciji:

a)

b)

postuzenie sie danymi wyrownanymi sezonowo (publikowane przez
urzedy statystyczne; samodzielnie mozna usung¢ sezonowosS¢ z
danych np. korzystajgc z programu TRAMO/SEATS);

dodanie do modelu zmiennych zerojedynkowych zwigzanych z
poszczegdlnymi miesigcami/kwartatami;
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Sezonowosc

» Uwzglednienie problemu sezonowosci w procesie estymaciji:

c) zastosowanie rdOznicowania sezonowego: zamiast pierwotnych
zmiennych stosujemy roznice miedzy tymi zmiennymi a wartosciami
tych samych zmiennych sprzed roku:

As Yi =Y — Yis

gdzie: s=4 dla zmiennych kwartalnych
s=12 dla zmiennych miesiecznych itd.
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» Zmienna jest stacjonarna w sensie stabym (stacjonarnosc
kowariancyjna) jesli:

0 E(yt) = U < 90O - wartos¢ oczekiwania jest skoriczona i stata w czasie

© Var(yt) = 62 < 00 - wariancja jest skonczona i stata w czasie

- COV(Yy, Yerin) = COV(Yi5, Yioin) =70 - dla dowolnych t1,t2,h
kowariancje migedzy realizacjami Yy, zalezg jedynie od
dystansu w czasie h

Intuicyjne: zmienna stacjonarna to zmienna, ktorej wiasnosci

nie zmieniajg sie w czasie.
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» Jesli ktorys z warunkdw nie jest spetniony:
niestacjonarna.

zmienna

17



Zmienne stacjonarne

E(Y,) =< -warto$¢ oczekiwania jest skoficzona i stata w czasie
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Zmienne stacjo

Var(y,)=oc° <o - wariancja jest skoficzona i stata w czasie
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Zmienne stacjonarne

» Przyktad zmiennej stacjonarnej: biaty szum (white noise):

X, ~ 1D(0, %)

lID (Independently and Identically Distributed) — realizacje X S9
niezalezne i majg identyczne rozktady.
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Zmienne stacjonarne

» Dla biatego szumu:
E(x,)=0<w
Var(x,)=o* <o

Cov(X,X)=0 dia t==s

.
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Zmienne stacjonarne

» Przyktad zmiennej stacjonarnej: model AR(1) dla| ¢ |< 1

Y = QY4 T &
g, ~ 1ID(0, o%)
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Zmienne stacjonarne

» Przyktad zmiennej stacjonarnej: model AR(1) dla| ¢ |< 1

E(y,) = E(iaigti) :iaiE(gti) =0
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Zmienne stac
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» Przyktad zmiennej stacjonarnej: model AR(1) dla| ¢ |< 1

Cov(y,, Y, )= COV(Z a's, Z a'e, )=
i=0 i~0

h-1 0 _ o0 _ 0 _
COV(Zalgt—i T ahzalgt—i—h | Zalgt—i—h) :ahzaZIvar(gt—i—h) ="
i=0 i=0 i=0 i=h
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Zmienne stacjonarne

200

300

27



— sl

Zmienne stac

L

onarne

» Przyktad zmiennej niestacjonarnej: btgdzenie przypadkowe
(random walk)

Yi = Yia T &
g, ~ 1ID(0, o°)
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Zmienne stacjonarne

» Przyktad zmiennej niestacjonarnej: btgdzenie przypadkowe
(random walk)

E(yt):O

t
Var(y,) = ZVar(gs) =to?’
s=1

t—h
Cov(y,, Y.s) =D Var(g,) = (t—h)o’
s=]1
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» Przyktad zmiennej niestacjonarnej: btgdzenie przypadkowe z
dryfem

Ye = T Y, T &
g, ~ 11ID(0, o°)
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Zmienne stacjonarne
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Dziekuje za uwage
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